BÀI TẬP CHƯƠNG 2

Số 1
Câu 1. Chọn phát biểu đúng khi nói về dao động cơ điều hòa:

A. Gia tốc của vật dao động điều hòa là gia tốc biến đổi đều.

B. Lực tác dụng lên vật dao động điều hòa luôn cùng hướng vối vận tốc của vật và tỉ lệ thuận với biên độ.

C. Vận tốc của vật dao động điều hòa có giá trị nhỏ nhất khi nó đi qua vị trí cân bằng 

D. Lực tác dụng lên vật dao động điều hòa luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn cực đại tại các vị trí biên.

Câu 2: Chọn phát biểu sai khi nói về dao động cơ điều hòa:

A. Khi vật chuyển động về vị trí cân bằng thì động năng của vật tăng.

B. Khỉ vật từ vị trí cân bằng chuyển động ra biên thì thế năng của vật tăng.

C. Gia tốc của vật dao động điều hòa sớm pha hơn li độ một góc 
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D. Vận tốc của vật dao động điều hòa trễ pha hơn gia tốc một góc 
[image: image2.wmf]p
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Câu 3. Con lắc lò xo dao động điều hòa có khối lượng m = 250g, độ cứng k = 100 N/m. Lấy gốc thời gian khi vật qua vị trí cân bằng theo chiểu dương qui ước. Trong khoảng thời gian bằng 
[image: image3.wmf]p

/20(s) đầu tiên vật đi được quãng đường 4cm. Biên độ dao động và vận tốc tại thời điểm 
[image: image4.wmf]p

/20(s)  của vật là:

A. 2cm; - 40cm/s 

B. 2cm; 40cm/s 

C. 4cm; -40 cm/s

D. 4cm; 20 cm/s
Câu 4. Một con lắc lò xo có k = 10N/m; m = 100g dao động tắt dần trên mặt phẳng nằm ngang do có ma sát, hệ số ma sát 
[image: image5.wmf]m

= 0,1. Ban đầu vật được thả ra từ vị trí biên cách vị trí cân bằng (vị trí lò xo không biến dạng) 10cm. Tốc độ của vật đi qua vị trí cân bằng lần thứ nhất là: (Cho g = 10m/s2)
A. 0,85 m/s.
B. 0,89 m/s


C. 0,98 m/s

D. 0,76 m/s

[image: image1.wmf]p

Câu 5. Cho một hệ dao động như hình vẽ: k1 = 10N/m, k2 = 15N/m 

vật nặng có khối lượng m = 250g. Tổng độ giãn của hai lò xo trong quá trình 
dao động là 5cm. Đưa vật về vị trí để lò xo 1 không biến dạng rồi thả ra, vật dao động điều hòa. Tốc độ của vật ở vị trí mà động năng bằng hai lần thế năng là: (cho 
[image: image6.wmf]p

2 = 10).

A. 30,5 cm/s
B. 15 cm/s


C. 26,5 cm/s


D. 24,5 cm/s
Câu 6. Một con lắc lò xo có k = 10N/m; m = 100g dao động tắt dần trên mặt phẳng nằm ngang, hệ số ma sát 
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= 0,1. Thả vật từ vị trí có tọa độ +5cm so với vị trí cân bằng (có lò xo không nén không giãn). Tốc độ lớn nhất của vật là.Cho g = 10m/s2
A. 40 cm/s
B. 30 cm/s


C. 50 cm/s


D. 20 cm/s

Câu 7. Một con lắc đơn có dây treo bằng kim loại dao động điều hòa ở mặt đất có nhiệt độ 30°C. Đưa lên cao 640m nhiệt độ 20°C thì thấy chu kỳ dao động vẫn không đổi. Hệ số nở dài của dây treo là. Cho bán kính trái đất R = 6400km:
 A.2,5.10-5K-1

B. 2. 10-5K-1

C. 3. 10-5K-1
       D. 1,5. 10-5K-1
Câu 8: Một con lắc đơn có quả cầu kim loại m = 50 g đặt trong điện trường đều có véc tơ E hướng thẳng đứng hướng lên trên. Khi chưa tích điện cho quả cầu, chu kỳ dao động T = 2(s). Tích cho quả cầu một lượng điện tích q = - 6.10 -5C thì chu kỳ dao động là T' = 
[image: image8.wmf]p

/2(s). Cho g = 
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2 =10m/s2. Độ lớn của cường độ điện trường là:

A. 4500 V/m


B. 5500 V/m. 


C. 6000 V/m

D. 5000 V/m

Câu 9. Dây treo của con lắc đơn bị đứt khi lực căng của dây bằng 1,8 lần trọng lượng của vật. Với biên độ góc bằng 60°, tọa độ góc khi dây đứt là :

A. 18° 


B. 10° 


C. 21° 


D. 28°
Câu 10. Một con lắc đơn có m = 200g,chiều dài dây 
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= 40cm; g = 10m/s2. Kéo con lắc ra một góc a0 = 60° rồi thả ra. Động năng của vật khi lực căng dây treo bằng 4N là:

A. 0,8(J) 

B. 0,6(J) 

C. 0,4(J)     

D. 0,15(J)

Câu 11. Một vật dao động điều hòa có biên độ 4cm, chu kỳ T = 4/7(s). Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ -2
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cm đến vị trí có li độ 2
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cm là:

A. 1/6(s)                        B. 1/3(s)
C.1/5(s)
D. 1/4(s) 

Câu 12. Hai chất điếm dao động điều hòa dọc theo hai đường thẳng song song cạnh 

[image: image48.wmf]l

nhau với cùng biên độ và tần số, vị trí cân bằng xem trùng nhau (hình vẽ). Khi hai 

chất điểm đi ngang qua nhau, chúng chuyển động ngược chiều nhau và có cùng li 
độ bằng 
[image: image13.wmf]3
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A (A là biên độ dao động). Hiệu số pha của hai dao động này là:

A. 
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B. 
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C. 2
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D. 
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Câu 13. Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ A = 4 cm và tần số góc 
[image: image18.wmf]w

 = 10 rad/s. Chọn gốc thời gian t = 0 là lúc vật nặng của con lắc đi theo chiều âm qua vị trí li độ âm và có động năng dao động bằng 3 lần thế năng dao động. Phương trình dao động của con lắc là:

A. x = 4cos(10
[image: image19.wmf]p

t + 
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/3)(cm) 

B. x = 4cos(10
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t - 
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/3)(cm)

C. x = 4cos(10
[image: image23.wmf]p

t + 2
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/3)(cm)

D. x = 4cos(10
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t - 2
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/3)(cm)
Câu 14. Một con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ A = 5cm. Quãng đường đi lớn nhất của vật trong khoảng thời gian t = T/6 của một chu kỳ dao động T là:

A. 2,5 cm 
B. 3,75 cm 


C. 5 cm 

D. 6,25 cm 

Câu 15: Một vật dao động điều hòa tuân theo quy luật x = 4cos(5
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t + 
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/3)(cm). Tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian 
[image: image29.wmf]D

t = 2,3s tính từ thời điểm t = 0 là: 

A. 40cm/s
B. 20,32cm/s

C. 30,48cm/s

D. 40,64cm/s

Câu 16. Vật nặng m = 0,2kg của con lắc lò xo dao động điều hòa với cơ năng W = 0,004 J. Biết rằng tại thời điểm ban đầu t = 0 vật nặng có vận tốc v0 = 0,lm/s và gia tốc a0 = - 
[image: image30.wmf]3

m/s2. Phương trình dao động của vật nặng là:

A. x = 2cos(10t - 
[image: image31.wmf]p

/6)(cm) 

B. x = 2cos(10t +
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/6)(cm) 
C. x = 2cos(10t - 
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/3)(cm) 

D. x = 2cos(10t + 
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/3)(cm)
Câu 17. Hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số, cùng biên độ và có các pha ban đầu là: 
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/3 và 
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/6. Pha ban đầu của dao đông tổng hợp của hai dao động này là:

A. -
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 18. Một con lắc đơn gồm một quả cầu có khốỉ lượng m = 0,1 kg mang điện tích q = 10-7C được treo bằng một sợi dây không dãn, cách điện, khổì lượng không đáng kể và có chiều dài l = 0,4m trong một điện trưòng đều có E = 2.106V/m (véc tơ E song song với phương nằm ngang). Ban đầu quả cầu m được giữ cách điện để sợi dây thẳng đứng vuông góc với E, sau đó buông nhẹ với vận tốc v0= 0. Sau khi buông quả cầu dao động điều hòa, lấy g = 9,8m/s2. Tần số góc và biên độ dao động của quả cầu là:

A. 2,5 rad/s, 4cm 
B. 5 rad/s, 8cm 
C. 2,5 rad/s, 8cm 

D. 8 rad/s, 4cm 

Câu 19. Một con lắc đơn treo thắng đứng có khối lượng m = 0,2 kg dao động điều hòa với biên độ A = 5 cm và tần số góc 
[image: image41.wmf]w

 = 4 rad/s. Khi con lắc dao động qua vị trí cân bằng của nó thì dây treo vướng phải đinh (đinh cách điểm treo của sợi dây là 0,225 m), cho g = 10m/s2. Lực căng của sợi dây ngay sau khi vướng đinh là 

A.2N 

B. 2,02 N 

C. 2,04 N 

D. 2,06 N

Câu 20: Một vật dao động điều hòa với phươngtrình x = 4cos(0,5
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t + 
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/3)(cm) trong đó t tính bằng

giây (s). Vào thời điểm nào sau đây vật đi qua vị trí x = -2
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cm theo chiều dương của trục tọa độ?

A. t = 3s

B. t = 11/3(s)

C. t = 5/3(s)

D. t = 7/3(s)

 Câu 21. Tại một nơi trên mặt đất, hai con lắc đơn dao động điều hòa. Trong cùng một khoảng thời gian t, một con lắc thực hiện 60 dao động toàn phần còn con lắc kia thực hiện được 50 dao động toàn phần. Biết chiều dài dây treo của chúng khác nhau một đoạn 44 cm. Chiều dài của con lắc có dây treo ngắn hơn là:
A. 80 cm 

B. 100 cm 

C.60cm 


D. 144 cm

Câu 22. Một vật nhỏ, khối lượng m = 100g, được treo vào một lò xo nhẹ có độ cứng k = 40 N/m. Ban đầu giữ vật ở vị trí sao cho lò xo giãn một đoạn 5 cm rồi thả ra nhẹ nhàng. Tốc độ trung bình lớn nhất của vật trong khoảng thời gian 
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t = 
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/30(s) bằng bao nhiêu?

A. 30,5cm/s


B. 106 cm/s 

C. 82,7 m/s 

D. 47,7 m/s

Câu 23: Một vật dao động điều hòa có cơ năng bằng 0,01 J. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kỳ dao động bằng 20cm/s. Lấy 
[image: image47.wmf]p

2 = 10, khối lượng của vật bằng:
A.100g



B. 200g

C. 50g


D. 75g

Câu 24: Một vật nhỏ được treo bằng một lò xo nhẹ vào trần nhà. Vật được kéo xuống dưới một đoạn nhỏ rồi thả nhẹ ra. Sau đó vật thực hiện dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kỳ T. Đồ thị dưới đây biểu diễn sự thay đổi của khoảng cách từ vật đến trần nhà theo thời gian t. Từ đồ thị đó có thể rút ra:

A. Biên độ dao động bằng 70 cm.

B. Động năng cực đại tại thời điểm t = T/2.


C. Trong khoảng thời gian từ t = 0 đến t = T/4 thì lực hồi phục tăng dần.

D. Vận tốc của vật đạt giá trị cực đại tại thời điểm t = T/4.
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